

淡江大學



教育實習輔導通訊

中華民國九十五年十二月

發行單位：淡江大學師資培育中心
 指導老師：周錦鐘
 ● 編輯：蔡琇玲、李凌君、邱曉暉、施寶娟、沈佩萱、吳佳玲、吳佳玲、吳佳玲、吳佳玲
 ● 助電：邱曉暉、施寶娟、沈佩萱、吳佳玲、吳佳玲、吳佳玲、吳佳玲
 ● 傳地：梁淑芬、陳玟玎、吳佳玲、吳佳玲、吳佳玲、吳佳玲、吳佳玲
 ● 網址：http://www.2.kjuedu.tw/~tdox/

師長的話

再談教師甄試

◎周錦鐘老師

年六、七月間，正值盛夏滄暑之際，常看到大批老師們，帶著大包小包，甚至全家出動，南北奔波，到處趕考，真叫人心疼與不忍，由於少子化的影響，各校逐年減班，教師缺額亦大量減少，僧多粥少，為了能擠上甄試的窄門，大家無不使出看家本領，從歷屆考上的同學經驗中，發現能上榜的都是佼佼者，而其最重要的關鍵在作了最充分的準備，所以請同學們自己再檢視一下，「我準備好了嗎？」，其實機會永遠留給準備最充分的人，在此要再提醒同學們，既然有心想從事教育工作，請大家一定要把握時間，作最充分的準備，相信一定會成功的，先祝福大家。

現在距離教師甄試仍有半年的時間，好好規劃，全力衝刺，以下提供一些經驗供同學參考，但限於篇幅只能簡單略提幾點：

一、將這半年來實習的心得及所搜集的相關資料作彙整，如班級經營、行政處理、各種活動、試教、教學觀摩(含回饋意見)、教學活動設計、學生個案、及你所看到值得學習的部分再作分析、消化吸收，相信對將來會有很大的幫助。

二、筆試方面：這幾年筆試出題的內容相當廣泛，在教育專業(教育知能)方面，教育哲學、課程與教學(課程、教材、教法、活動、評量)教育心理學、兒童發展與輔導、教育社會學、行為改變技術、教育法令、教育制度、教育政策、教育行政、班級經營...

...等都有可能出題，在當前教育議題方面，九年一貫課程、多元評量、教育優先區、教師專業發展、教師評鑑、教訓輔三合一、特殊教育、融合教育、體罰問題、生命教育、兩性教育、親直教育、環境教育、能源教育等，皆是出題的內容，另外也應時時關切學校或社會所發生有關教育的事件或議題，將有助於答題的準確度及充實答題內容。(有關申論題答題技巧可參考先前所發講義)。

三、在口試方面：一般口試時間大部分是十分鐘，口試需準備的內容，可含括筆試內容，如您有充分準備，相信你在口試時應能對答如流，除內容之外另有幾點提醒同學：

1. 服裝儀容務必整齊端莊、自然合宜，不要奇裝異服，不穿涼鞋、牛仔褲應試。

2. 從容進入試場，面對評審委員行禮如儀，面帶笑容，坐姿自然，身體微微向前傾，可拉近與評審委員的距離，也讓評審委員感覺你很專注在聽他的發問，回答問題時一定要把握重點，掌握時間，聲重要適中，口齒要清晰，咬字要正確，態度要真誠，適切表達出自己的自信心與企圖心，若遇到自己不會的問題，應誠實面對，知之為知之，不知為不知，不要胡扯亂蓋，但可表現出自己會努力學習的虛心態度，應可受評審委員的肯定。

四、在試教方面：試教時間大多為十五分鐘，面對的是一模擬的情境，及濃縮的教學時間，要教好的確不容易，但這往往是決定錄取與否的關鍵，所以同學們更應勤加練習，期能熟練，也提供一些經驗給同學們參考：

1. 服裝儀容、音量大小、臨場表現部分如口試部分，面帶微笑，表現出親和態度，教

每

年六、七月間，正值盛夏滄暑之際，常看到大批老師們，帶著大包小包，甚至全家出動，南北奔波，到處趕考，真叫人心疼與不忍，由於少子化的影響，各校逐年減班，教師缺額亦大量減少，僧多粥少，為了能擠上甄試的窄門，大家無不使出看家本領，從歷屆考上的同學經驗中，發現能上榜的都是佼佼者，而其最重要的關鍵在作了最充分的準備，所以請同學們自己再檢視一下，「我準備好了嗎？」，其實機會永遠留給準備最充分的人，在此要再提醒同學們，既然有心想從事教育工作，請大家一定要把握時間，作最充分的準備，相信一定會成功的，先祝福大家。

現在距離教師甄試仍有半年的時間，好好規劃，全力衝刺，以下提供一些經驗供同學參考，但限於篇幅只能簡單略提幾點：

一、將這半年來實習的心得及所搜集的相關資料作彙整，如班級經營、行政處理、各種活動、試教、教學觀摩(含回饋意見)、教學活動設計、學生個案、及你所看到值得學習的部分再作分析、消化吸收，相信對將來會有很大的幫助。

二、筆試方面：這幾年筆試出題的內容相當廣泛，在教育專業(教育知能)方面，教育哲學、課程與教學(課程、教材、教法、活動、評量)教育心理學、兒童發展與輔導、教育社會學、行為改變技術、教育法令、教育制度、教育政策、教育行政、班級經營...

學進行井井有條。

2. 在規定的時間內完成教學活動設計，及教具製作等相的準備工作。

3. 對試教的教材一定要深入瞭解熟悉，充分表現出自己的教學技巧，對於一個教學當中應展現的教學步驟及方法要適度表現，讓整個教學看起來內容充實，流程順暢又生動活潑。

4. 適度運用板書，最近看同學們教學觀摩，有好多同學一整節課都沒在黑板上寫字，可見同學們平常很少在黑板上寫字，又沒有受過板書的訓練，因而不敢利用板書，這部分同學們一定要加強，板書的漂亮與否可能短時間內無法達到目標，但最少要求做到板書工整，更要注意，不能讓黑板看起來一片凌亂，否則會被扣分。

5. 其他有關試教應注意事項，在實習學校作觀摩教學時，指導老師、實習班級老師、學校同儕在教學進行中或檢討會時，一定提出許多可以給你參考的意見，把好的持續發揮，不足的地方繼續加強，相信大家一定能在試教時有令人滿意又精彩的表现。

以上從實力的培養、筆試準備、口試準備、試教的進行，提供一些建議給同學們參考，因篇幅有限無法一一列出。除此之外希望同學們多聽、多看、多思考，找出最適合自己的方式，只要努力，相信機會永遠留給準備最充分的人，也預祝大家都能金榜題名。

學習心得

試教後省思

◎復興中小學實習老師 蕭慧君

雖然班上的實習輔導老師告知我國語試教很容易，特別是課文深究的部分，但是內心深處一直覺得，應該沒有那麼困難，因為可以藉著深究課文的過程，連結一些與課文相關的人事物，感覺可以補充說明的範圍較大，相較於數學應該更

容易，特別是課文深究的部分，但是內心深處一直覺得，應該沒有那麼困難，因為可以藉著深究課文的過程，連結一些與課文相關的人事物，感覺可以補充說明的範圍較大，相較於數學應該更

好發揮。

真正開始進行課文深究時，雖然大致上可以按照自己事先準備的流程進行，但是感覺自己在講解時不是那麼流暢，很大的困擾是提問的技巧，例如：因為本課課文是「賞鳥去」，所以課程一開始的引起動機活動，我邀請班上一位常跟著爸爸去賞鳥的小朋友和大家分享賞鳥的經過，分享後希望藉著問題的引導讓帶入今天的課文主題，但是提問時同學的反應和我預期的有差距。課後老師給我的回饋是，可以更具體地提問，例如：可以問問小朋友，有沒有看過鳥飛翔或吃東西的樣子？是什麼樣子？看到鳥在飛給你什麼感覺？在吃東西的時候是什麼感覺。因為我提的問題對他們而言範圍較廣較抽象，但是老師的提問方向則從小細節著眼，從貼近他們日常生活的面向提問，如此學生們較能有所回應。

而另一項很重要的收穫是，傳授任何一項新知識時，要常常想到和此知識相關的學生先備知識為何，例如課文內容談到老師帶著同學們到大肚溪賞鳥，因此我用「大肚溪自然生態保育網」網頁上的內容，向同學說明大肚溪的位置以及相關資訊，老師提醒我做這樣的介紹時，可以和小朋友目前的居住地做比較，讓他們更清楚地了解地理位置關係，此外，也可以比較台北縣的關渡自然公園，因為關渡自然公園與台北距離較近，可能有些小朋友曾經和家人去過，如此的引導讓他們更容易進入新的課程內容。

經過老師的指導，了解由他們已經具備的知識經驗上，添入新的內容與概念的重要性，也驚喜自己雖然了解許多教育心理的理論，但是要將這些理論的原理原則真正有效實踐於課堂中，真的是一門大學問，而也唯有運用這些重要原則，串聯這些元素，才是一個好的教學。很感謝有這樣的經驗，讓我更清楚平時觀察老師教學時要注意的重點，也知道自己要充實及繼續保持的部分。



實 習 困 地 1

試教心得

◎實習老師 沈佩萱

「安靜！課本打開！」，以前聽到老師如此說，覺得老師有什麼了不起，站在講台上講課、罵學生，是件多麼容易的事。因此對老師一點都不懂得尊重。如今，有機會站在講台上講課、念學生時，我才知道這壓力有多大。

到新埔國中快兩個月，上台試教的機會已有三次了。一開始，備課就讓我十分緊張，教材不斷反覆地看過一遍又一遍，找了許多參考資料，深怕講錯，又怕學生無法理解。第一次上台，看到台下的學生瞪著我看時，更是害怕。但是我冷靜地、慢慢地用輔導老師所教的方式，終於上完了這一課。第一次上台，因為害怕講錯、又沒信心，上課速度緩慢，學生的反應也普通。第二次上課，同學反應不錯，但最大的問題是聲音、語氣不夠有力，難以吸引學生注意，這讓我有點不知所措。因為我一直擔心在教材呈現上，所以完全忽略這部份，真有點困難。第三次試教，我還是沒有很大的突破，不過沒關係，還有四個月可以讓我練習，加油。

在試教的過程，我深切的了解，試教可以突破及注意的地方。

1. 備課：國中生很喜歡聽故事，所以社會領域課程中可加入故事性的教材。另外因目前採常態編班，學生程度不一，上課內容不宜太深。

2. 教具：公立學校資源較少，教具多需教師自己準備。國中時期的學生喜歡看老師用教具，尤其是可以上台與老師一同練習的，以此能引起學生學習動機，私立學校資源較多，可以盡量使用電腦媒體的教學方法，以網路連結的資源，吸引學生。

3. 台風：聲調起伏要明顯、聲音要宏亮、肢體動作要豐富，只要多練習一定可以突破，成為有魅力的老師。

4. 師生互動：國中時期的學生，喜歡在上課時引起教師注意，因此，可以不定時指定同學回答問題，並適時給予讚美，讓班級氣氛良好。

話說當日實習輔導老師要我先試教一堂數學，心中暗自盤算著一定要給老師好印象，也算不辱淡江教程的名聲。是故，我花了一番精神心力準備了滿滿一堂課的教學內容，勢必要把這堂課進行的豐富多樣、絢爛又吸引人。試教當天，我以多媒體動畫開頭，吸引了學生目光，中間更穿插了各處搜羅來的PPT教學素材，四十分鐘下來學生反應熱烈，我心中想著，應該是成就了一堂不錯的數學課吧！下課後，和老師討論著剛剛的教學情形，「老師，請問我剛剛教學的過程有沒有什麼缺失或需要改進的地方？」我堆出一臉謙虛卻暗自得意的笑容，「呵呵！第一次教這樣算不錯啦！」老師笑咪咪的回應。（心中大驚！呵呵！怎麼會這樣，還以為會稱讚我教的不錯！）「那：那老師覺得我有哪裡需要改進的嗎？」和老師討論後，發現我在教學中的確犯了一些小缺失，老師認為整堂課下來，學生玩樂的心態居多，雖然也可寓教於樂，但應該更多點「教學感」在內。好，沒關係，下次我一定要表現的更好，心中暗自期許著（抬頭望向遠方：）。

不久，終於盼到了第二次試教的機會，同樣是數學課，為了避免被認為玩樂性質過多，這次我把內容鎖定在課本，但因為覺得試教內容方向與方位)很少也很簡單，所以我把整個單元的課程綜整在一堂課中教完(心中OS：東西南北會有多難，不多教點內容我看一堂課撐不到40分鐘吧!)，整堂課下來自認倒也中规中矩，且因為全程用投影片教學所以教「充滿」教學意涵了吧！而且最後還發了一張生活化的學習單作為課程的結尾(心中大喊：Perfect！真是畫龍點睛阿!)，下課後，「老師，請幫我填這張教學觀察紀錄表」，「呵呵！下次好了，我想這次還是先不要填」老師一樣笑咪咪的說著，拍手將那張評量表

輕輕收進抽屜：「阿：老師，我有教的那麼慘嗎？」我沮喪的說，「我剛看了一下課本，你好像把二堂課的東西在一堂課中就教完了阿？」老師翻著教學手冊，「對阿，因為我怕內容太簡單，學生學的太快，就沒東西教了」，我尷尬的笑著，此時又經歷了比上一次更長的討論，當然時間長也顯示出這次有更多教學上的問題與缺失出現，我的教學信心在這次之後可能要重新建立了。

經歷了二次試教後，發現過往在教程中的試教以表演性質居多，所以極盡能事把整個教學內容呈現的又豐富、又花俏的足以引起動機，故往往放進了太多學習要素在其中，但因為對象多是同儕所以沒有消化內容的困難，但到了教學現場發現，學生學的會才是最實際的，與其把每堂課搞的像大堆頭表演秀一樣，不如著重幾個點讓學生能真正充分學會，畢竟教學的重點不是在於教學活動的華麗與否，這些都只是幫助學生學習的點綴，最重要的是能幫助學生獲得學習成效才是目的，我想這應是我這幾次試教下來最寶貴的經驗與收穫吧！

國語試教心得

◎屯山國小實習老師 蔡琇卉

剛剛結束一連六堂課的國語試教，心情頓時輕鬆許多。這六堂國語課我的表現有太多地方需要再加強，但唯一可以肯定的是我的用心。還記得麗花老師說過，第一次上台很重要，因為關係到你的輔導老師日後還願不願意把課程交給你。當然每一位輔導老師都是很願意放手讓我們去嘗試。但是基於對自己負責的態度，我還是謹慎、認真的準備這一次的教學。

這次試教的內容是國語第九課『地底下的故事』，對象是屯山國小六年級的學生。由於自己的過程中並不會有太大的挫折感。剛好課文中提到的三個主題(龐貝城、兵馬俑、十三行博物館)其古蹟巡禮的心情前往參觀。或許是被龐貝城的歷史文化深深吸引，我開始思考如何把自己的感受

帶給學生，如何為他們開啟歷史文化的一扇窗。也因為這個念頭，我清楚的知道這六堂課我要帶給學生的是什麼。很感謝景文老師願意支持我的想法，讓我拋開一切束縛去嘗試。以下是我這次的試教心得，和大家分享之

一、引發孩子的創意思考是需要有前置或暖身的。第一堂課我播放了一小段與龐貝城有關的動畫給學生看，我希望這個動畫可以引起他們對龐貝城的些許好奇。但效果不如我預期，事後和輔導老師討論，我才了解問題出在哪裡。我希望學生可以看完影片，利用想像力編造一個故事。但我卻忽略了引發孩子的創意思考是需要有前置或暖身的。我突如其然的一上課就秀了一段動畫接著提問，當然學生會不知所措。畢竟大人與孩子的思維是不一樣的。

二、老師對於課程內容有十足的掌握，則上起課來會更有信心

第二、三堂課是教學的主要重點，我利用大量的圖片配合著說故事的方式帶著學生進入時光隧道，回到西元七九年龐貝城的生活裡。而課程進行的同時我也設計了許多問題穿插在圖片當中，從學生驚訝的神情、認真的態度、以及有問必答的反應。這些回饋都是讓我面對下一節課的強心劑，然而這都要歸功於我的事前準備夠扎實。不過令我最開心的是，我的教學目標達到了。

三、時間安排匆促，最後一堂課草草收尾

我原本以為國語習作並不會佔用我太多時間，因此我重點式的提醒完後便放心的讓他們帶回家當作業。不過回收後的成果並不如預期，眼看著課程就快到第六節。我心急的撥出他們上台報告的些許時間來檢討國語習作，導致最後小組報告是倉促的結束。而原本安排的總結內容也沒時間呈現。倘若從新分配時間，我會在第五堂課介紹給小組來報告。一方面增加學生參與的機會，另一方面可以驗收他們學習的成果。

結語：第一次面對一連六堂課的教學，幸虧準備時間充足，讓內容呈現十分豐富。以至於可以掩飾掉我許多的缺點。有了這一次的磨鍊，我相信自己跨進了一大步。對於接下來的考驗我依舊要虛心學習，等待自己的成長。感謝景文老師的指導，感謝佳娟熱情的贊助。

◎屯山國小實習老師 李嘉凌

從開學至今，學期已經過了一半，雖然未曾有過正式教育的機會，但由於每個老師皆有可能因為公事或斯是請假，因此也為我們四個實習老師帶來不少能夠上台與學生接觸的機會，就我自己而言，我曾經到二年級、四年級、六年級幫小朋友上課。

我去二年級上的那一堂課是鄉土語言，在這一堂課，很慶幸的是，我從小就出生於講台語的家庭，所以講台語對我來說並不陌生，再加上聽了好幾遍的教學CD，教給小朋友的應該沒有什麼大問題，但我自己覺得心虛的是：自己並沒有修過正式的鄉土語言課程，因此課本上的拼音其實是看不太懂得，所以儘管我整節課都與小朋友用台語對話，還是希望自己以後能有機會接觸正式的鄉土語言教授課程。

六年級我則分別上了兩班同一範圍的社會課，在上過幾個領域的課程後，我認為社會課是最不好上的一門課，很難去掌握課本上想要強調的重點，這次上的是各國或各族群在食、衣、住、行上的差異，老師之前有請學生在上課前做一份作業上台報告，但由於先前老師舉的例子是飲食方面，因此在我上課時，學生上台報告的幾乎都是「客家小炒」，鮮少有建築方面或衣著方面的報告，雖然課本上有舉例，但我認為學生沒有親自體驗過，很少能藉由看圖、看文章就感受到其中的差異，可以改進的方式是，下次利用分配的方式，由幾個學生做一部份，其他的學生再做其他部份，或許這樣就能讓全班同學認識更多元的文化。

四年級帶的兩班都是全導師式的課程，也因此我才能體會到導師的辛苦，他們每天幾乎每一刻都與學生在一起，要改學生的聯絡簿，要檢查班上的掃除區域，還要聽學生打小報告，處理大大小小的事情……不過也因為如此，才能與小朋友更接近、更了解他們，進而去愛他們，而導師常常也是學生畢業後最記得的老師，我想光憑這一點，導師的辛苦也就值得了！

經過這幾次代課，讓我多了幾次上台的經驗，不過即使如此，我想代課跟正式試教還是不一樣的，畢竟代課時後面沒有許多雙眼睛盯著你，心情自然比較不緊張，因此為了讓自己正式試教時不要過於失常，接下來的每一次上台，我會請一起實習的夥伴都到後面觀摩，藉以適應那種感覺，也請他們指出我應該改進的部份，讓我自己更進步。

我們所實習的私立復興實驗高級中學小學部是一個很特別的學校，它的家長們付了高學費讓子女受到高品質的教育，因此上課時數比公立學校多，課程也比公立學校精實，每一節課都不能浪費，因此在剛報到的時候主觀認定除了期末試教以外大概不會有其他的機會在課堂上課，試想學生回去跟家長說：「今天是實習老師幫我們上課耶！」後，家長會作何感想？所幸實習輔導老師都願意給我們機會，除了自己二年級班上的老師時常讓我試教國語課，或是有時得幫資訊中心的老師代幾節課，一年級的劉莉麗老師也願意讓我們幾個實習老師去嘗試教一年級的注音。

劉老師先在一年級國語第二課時示範兩節我們實習老師觀摩，復興在今年曾主辦過兩岸四地國語教學研討會，邀請各地的國語文教學名師示範教學，劉老師就是代表復興示範的教師之一，她在注音教學時嚴守教學步驟，並且用很標準的發音來示範，讓我們留下深刻印象，她教完後問我們願不願意試教，於是大家就各認領了一課來進行教學。小學的注音教學開始於一年級上學期的前九週，藉著注音的課文習得注音符號的發音與拼音，通過這個階段才能進入國字的學習，其關鍵性不言而喻。修習學程的前後都代過不少的課，教過美勞、音樂、自然、社會、資訊，不過教注音卻是頭一遭，在學程修「國語教材教法」時，秦慧嫻老師已為我們詳細的講解注音教學

基本又關鍵的

國語注音試教

◎私立復興高中小學實習教師 邱長鳳

過程，並放了國立編譯館製作的教學示範影片給我們看，也有同學上台試教，對於大致的過程並不陌生，但我對於教注音有兩部份比較擔心，第一怕教學太枯燥，因為它的重點是反覆練習，從課文、詞語、生字到拼音都要讓學生唸數次，不僅學生有可能失去耐性，教師也會感到疲乏吧？第二是怕從課文直到拼音這樣的教學流程不夠順暢，因為把黑板上的課文掛圖轉換為詞語卡，再逐步變成注音卡，要熟練地更換圖卡並不是很容易，何況還要邊換邊範唸。因此即使上台教注音不是很困難的課程，也還是有教不好的顧慮。

我所教的這課是「送禮物」，一開始先告知本課名稱，再將課本附贈的掛圖貼到黑板，讓學生說說看圖中有什麼，再把學生說的句子複頌並讓學生跟著唸，接著把課文掛圖拿出來，先由我範唸，再讓學生習唸；再拿出句子的掛圖，徵求志願學生將句子與可文配對，再問學生：「一樣不一樣？」，這個問題是劉老師特地提醒的，因為在這個配對部分不是「對不對」的問題，只要問對在我們看來都簡單不已，學生對於這種「簡單的」配對都躍躍欲試，沒被點到的學生還會懊惱不已，因此我起初點舉手的同學，後來就改為抽籤了，在抽換圖卡的時候我遇到個小問題，因為這些字卡很多，該貼某張圖卡時卻突然找不到，翻了許久才出現，所幸學生也很有耐性，沒在這時吵鬧。第一節結束後，劉老師先給我一些指正，第二節繼續進行，到了注音拼音的練習時，為了怕學生對於反覆的練習造成動機低落，我進行了一部份後就改做說話的練習，本次的課文中，每一句都是「什麼人」送來「什麼物品」，因此我用課本附贈的動物圖卡，請學生上來抽出一種動物，再說出這個動物「送來」什麼，我也把這個物品畫在黑板上，讓學生把整句唸一次，如果學生舉不出例子，就幫他們想一個，因為圖卡有蠻多張的，所以讓學生練習了許多種「動物」送的「禮物」，直到第二節課結束。

兩節課上完後，劉老師給了我幾點建議：一、糾正學生的發音時，一定要非常標準，不然就讓學生自己重試。二、讓男女生分開唸時要分別站起來，並且要有鼓勵的表示。

三、課文掛圖可以直接用分句掛圖的一起展示來取代，比較方便也清楚。

四、黑板上的課文、語詞、注音時的圖卡高度要放在學生拿得到的地方，待學生操作正確後再將圖卡放高。

五、用過的圖卡教具要從黑板上移除。

六、讓學生上來配對圖卡時不要照順序，以免讓學生可預測。

七、請學生發音時，「發音」這個詞學生會聽不懂，應改為「念唸看」。

八、舉例時要謹慎，例如我說「鯨魚」時沒有發音清楚，學生會以為是「金魚」。

九、要換下卡片時應讓學生練習多次再換。

十、拼音的練習以練習及替換聲符、韻符為主，造詞及意義解釋應放在後面的階段。

十一、拼音部份是重點，應該多著墨，第二節的活動過長。

這次的試教是一個難得的經驗，因為注音教學實在是基本到讓人有教注音有什麼了不起的錯覺，可是它就像莫札特的作品一樣，旋律簡單卻不容易詮釋得出眾，那些很制式的教學步驟不是從書上看過就能得心應手，加上發音是否標準、學生的練習是否足夠都是學生學習效果成敗的關鍵，因此能試教注音並且讓經驗豐富老師指導是這次實習依次很大的收穫，一年級階段的基礎教學基本卻關鍵，絕不可輕視，建議實習的同學們有機會不妨到一年級的班級試教或觀摩看看。



